

# 季君获得“季军”！江苏女律师助家庭“乐融融”



季君分享婚姻家事矛盾纠纷调解经验。

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

11月17日，和一起婚姻家庭矛盾纠纷的当事人结束面谈后，季君立即赶回办公室：“这起纠纷的主要矛盾在于夫妻共同财产分割，我需要尽快为他们拟一份详实、公平的财产分割协议。”

季君是江苏乐士律师事务所主任，也是苏州昆山市婚姻家庭纠纷人民调解委员会的一名人民调解员。从会计师转行成为一名律师兼人民调解员，每一次调解，季君都会尽快厘清家长里短中产生的矛盾焦点，为当事人提供专业且公正的调解建议。

“每调解一起纠纷，就像擦拭一面蒙尘的镜子，要让家庭照见法律尊严，更要照见人性温情。”季君说。

## “最懂财务的女律师”成了婚调员

昆山市最懂财务的女律师——这是季君在当地的一个知名标签。

季君大学毕业后成为一名会计师。工作8年后，2012年，随着合伙制律所如雨后春笋般蓬勃兴起，本科和硕士研究生期间就读法学专业的季君决定拾起“老本行”，通过了司法考试，成为一名律师。

刚从业不久，季君帮助一名妇女成功解决了一起医疗纠纷。正因为这起案件，季君开始为妇女儿童、残疾人等弱势群体发声，

提供免费的法律咨询和其他法律帮助。2013年底，季君被昆山市妇联聘请为市婚姻家庭纠纷人民调解委员会人民调解员。

一次，季君受法院委派，接手了一起同居关系析产纠纷的调解。当事双方经人介绍成为情侣并开始共居生活，为了居住得更舒适，两人对房子进行了一番装修，购买了不少家具。可好景不长，房子装修后不久，两人因矛盾分手。分手后，男方向法院起诉，要求女方返还他在同居期间支出的所有款项。

“在调解过程中，女方出示了她所购买物品的小票。”经过详

细问询，季君了解到，男方所提到的支出款项是用于两人共同生活，并不存在赠与行为。于是，季君向两人阐述了相关法条，就各项支出为两人划分了共居生活期间所支出款项的比例。最终，在季君的调解下，女方向男方返还了共居生活期间多出的部分，两人最终和平分手。“这起纠纷的顺利解决也为法官们减轻了工作压力。”季君回忆。

## 调解员让昆山“乐融融”

季君告诉今日女报 / 凤网记者，旧时苏州的民众为了解决矛盾纠纷，会邀请公正人士在茶馆

主持，公众评议裁决，避免官府诉讼，逐渐形成了“吃讲茶”这一民间传统调解方式。而随着社会的发展和法律的不断完善，人民调解作为维护社会和谐稳定的“第一道防线”，成为我国一项具有特色的法律制度。在她看来，婚姻纠纷调解工作是一项“专业且严谨”的工作，“人民调解员需要聚焦矛盾纠纷的焦点，准确把握法律与政策规定，联动多方力量为当事双方出具一份可行的解决方案”。

还有一起调解案例让季君印象深刻。双方结婚多年，育有一子。女方无意中发现了丈夫出轨，并向第三者转账十余万元。“女方的态度非常坚决，她要求孩子的抚养权归她，并且男方作为过错方，要少分夫妻共同财产。”季君回忆。

了解了事情的来龙去脉后，季君立即意识到，这起案件存在两个需要解决的问题。于是，她立即叫来自己的调解员伙伴，开展“背靠背调解”，在安抚女方情绪的同时，向第三者释法。最终，在季君团队的调解下，第三者同意分期返还恋爱期间男方转账给自己的款项。

之后，季君向男方表明，他

的行为可能涉嫌重婚，一旦证据充足，足以被判刑；同时，她还从孩子的角度，告诉男方要“做孩子的榜样，言传身教”。在季君和伙伴们的劝说下，男方同意本着照顾女方和孩子利益的想法，将大部分的夫妻共同财产分割给女方，两人协议离婚。

“人民调解员也有着普法的义务。”2017年，季君先后成立了昆山市“乐融融法律服务中心”“乐融融集爱服务中心”。七年来，乐融融公益平台成立了13支“乐士·普法志愿者服务队”，普法志愿者人数达到450人，累计服务群众5000多人次。如今，在昆山，“乐融融”已经成为一个公益普法的金字招牌。

2023年，作为昆山市政协委员的季君与其他政协委员联合成立了“新”锋调解工作室，围绕婚姻家事矛盾纠纷、房产拆迁继承纠纷、农民工讨薪信访等疑难复杂矛盾纠纷开展调处，“这个‘新’是指新的社会阶层，截至目前，工作室已经调解了婚姻家事矛盾纠纷30余件”。

“我在总决赛中学到了更多更好的调解技巧，提升了服务水平。”最终，季君如她的名字一般获得了三等奖的好成绩。

# 一份责任两种情怀！贵州女检察官为家建“蓝枫港”

## “蓝枫港”工作室为迷茫家庭点亮灯塔

因为大学时的一次庭审旁听，本科专业是思想政治教育的胡玲玲对法学产生了兴趣，于是毕业后先考取了政法干警，又前往武汉大学攻读法学第二学位。

“刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察——从检12年，在这四个岗位的工作经历，就像四把钥匙，为我打开了法律世界的不同大门。”胡玲玲回忆。多部门的历练不仅让她锻炼了专业能力，养成了严谨作风，更让她得以洞察案件背后的社会脉络。

胡玲玲发现，许多刑事案件往往源于不起眼的家庭纠纷。“当事人的愤怒与郁结如果得不到及时疏散，矛盾便会如滚雪球般不断升级。”而涉法的未成年人背后，也常常隐藏着家庭教育的缺失。在支持起诉工作中，胡玲玲和同事们又察觉到，当地部分群众法律知识匮乏，维权意识淡薄。这些发现促成了“蓝枫港”工作室的诞生。

胡玲玲这样解释工作室名字的寓意：“‘蓝枫港’以象征公正与守护的‘检察蓝’为底色，深度汲取并创新发展新时代‘枫桥’

经验”，精心打造一个为妇女群体遮风挡雨的温馨港湾，让每一名身处困境的妇女都能感受到法治的温暖与力量。”

工作室成立不久，便接到当地妇联移交的一个案例：女农民工陈兰（化名）在一家建筑公司从事背沙挑土的体力活，老板以投资失败、手头紧为由，拒绝支付工资。陈兰是一名离异单亲妈妈，独自抚养两个未成年孩子，只有小学文化，收入微薄。几千元工资对这个本不宽裕的家庭来说，无疑是一笔重要的生活费用。

胡玲玲和工作室干警迅速联动警方展开走访调查，通过银行流水证实老板实际上具备支付能力。在多部门的协作下，陈兰终于拿到了被拖欠的工资。她特地赶到工作室，紧紧握住检察官的手，热泪盈眶：“有你们帮助，我才能拿到这笔钱。”

陈兰的泪水与手上那层层老茧如同一把重锤，深深触动了胡玲玲的心弦。她不仅号召工作室干警凑钱给陈兰的孩子购买文具，更坚定了在维护妇女儿童合法权益这条道路上走下去的决心。

## 将工作室打造成明星品牌

近年来，贵州省妇联秉持“和

为贵”的古老智慧，着力打造贵州巾帼“和润黔家”婚调婚辅工作品牌，在全国首创增设12338情感疏导和征婚交友幸福热线，积极倡导“和谐、包容、理解、互爱”的婚姻家庭理念。

2020年，紫云县妇联联合多部门组建婚姻家庭纠纷调解队伍，在单位的推荐下，胡玲玲凭借丰富的司法实践经验与身为女性独有的亲和力，成为其中一员。

“我比较瘦小，有些不太理性的当事人可能一开始不把我当回事。”胡玲玲分享她的调解心得，“所以我会先用法律权威震慑对方，再从法律角度厘清责任，最后从人情出发，对双方进行疏导。这一套连招下来，大家都心服口服。”

5年的调解经验为胡玲玲参加婚调“大比武”打下了坚实基础。她先和同事们在紫云县组织的婚调比赛拿下团体一等奖，随后代表安顺市参加2025年贵州省“和润黔家”婚姻家庭纠纷人民调解工作大比武，荣获个人三等奖。

胡玲玲认为，与其说这是一场“比武”，不如说是一次“进修”。

“我从其他选手身上学到了很多，尤其是有心理学背景的选

手，她们在模拟调解环节，往往能从‘当事人’不经意的肢体动作和只言片语中捕捉到其他人难以察觉的关键信息。”这次参赛经历，让胡玲玲清晰地意识到自己的知识短板，也明确了未来努力的方向。

作为贵州省代表队选手之一，胡玲玲总是在工作间隙争分夺秒地为比赛做准备。“不管名次如何，能有这个机会和来自全国各地的婚调高手交流学习，才是最重要的。”她真诚地说。

谈及未来，胡玲玲心中有着诸多计划：“之前榕江法庭‘山歌调解’的工作法很受欢迎，我希望也能在紫云当地发掘优秀的民族文化，探寻民族文化和司法工作相结合的有效途径；同时，发掘调解工作的新力量，把‘蓝枫港’工作室打造成市里、省里的‘明星品牌’。”

从检察官到婚调员，从法庭到家庭，胡玲玲以法律人的严谨与女性的细腻，在贵州大山深处，用心守护着一个个家庭的和谐与幸福。她的故事，正是贵州婚调工作的一个生动缩影——法律，不仅有惩恶扬善的力度，更有抚慰人心的温度；它能修补裂痕，更能让爱回归。



胡玲玲在给老年人进行普法宣传。